

"Страсть к географическим исследованиям я воспринял от великих соотечественников – Фридьофа Нансена и Руаля Амундсена".

Тур Хейердал

Тур Хейердал (1914-2002)

## ФРИДЬОФ НАНСЕН

(Горячее сердце в холодном мире)

Сокращенный перевод М.А. Коган.  
Скандинавский сб. VIII, Таллин, 1964

### Thor Heyerdahl on Fridtjof Nansen

Два важных события переживает каждый человек. Не по нашей воле нас бросает в жизнь, и уходим мы из нее навсегда, независимо от того, желаем ли жить вечно. И столько же, сколько существует людей на земле, существует и способов расходовать время, отведенное нам на жизнь. Странно, однако, что люди, творящие благо человечеству, исключительно редки. Но именно таким человеком был появившийся на свет 10 октября 1861 г. старший сын Аделаиды и Бальдура Нансенов. Он родился в семье норвежца-адвоката, на старинном живописном хуторе близ столицы страны – Христиании. Ныне родина Нансена лежит в черте города Осло.

Юноша унаследовал черты характера обоих родителей. От отца он воспринял научную методичность и точность в работе, правдолюбие, высокое чувство долга. От матери к нему перешли энергия и воля, любовь к природе, презрение к предрассудкам и снобизму.

Помимо семьи у мальчика был и другой могучий учитель. Великолепный норвежский бор с его холмами и горами начинался у ворот дома. "В чаще, в уединении леса, откуда открывается вид на высокую гору, в вересковой пустоши, вдали от беспорядочного гула – вот где формируется личность, – писал в дневнике Нансен. – Из пустоши, из уединения, из величавой и безыскусственной природы всегда приходят новые люди".

У юного Нансена были разносторонние интересы. Временами он мечтал стать художником. Его отличные рисунки пером говорят о том, что Нансен и на этом поприще мог бы добиться многого. Однако он избрал биологию, ибо знал, что именно эта наука позволит ему лучше всего совместить любовь к природе с жизнью под открытым небом.

В 1882 г. двадцатилетний студент Нансен на зверобойном судне "Викинг" отправился в свое первое плавание. Он был потрясен безбрежными просторами Арктики, мощью и суровостью ее ландшафтов, великолепной игрой красок неба и вод. Беспредельная Арктика стала для взрослого Нансена тем, чем были для мальчика леса и горы родины.

Однажды, в период научных занятий в Бергене, Нансен услышал о предстоящих лыжных соревнованиях в Христиании, отделенной от Бергена тремястами километров горного ландшафта. Железная дорога еще не была построена, и Нансен двинулся напрямик через горы на лыжах, принял участие в соревнованиях, добился награды и на лыжах же вернулся в Берген, где вновь погрузился в научные изыскания.

В 1881 г. им была получена вторая награда на национальных соревнованиях конькобежцев, и его результат был превзойден только будущим чемпионом мира. Вместе с тем Нансен был решительным противником начинавшихся тогда состязаний за рекордами. По мнению Нансена, идея спорта – выковывать характер и волю, переносить людей на лоно природы. Деньги и награды для него всегда были средством и никогда не являлись целью. Иметь скромные желания, считал Нансен, гораздо выгоднее, чем много зарабатывать.

Через четыре дня после защиты докторской диссертации Нансен отправляется в путешествие, которое принесло ему мировую славу. Он решил пересечь Гренландию на лыжах. Мировые авторитеты высмеивали и критиковали безумный, по их мнению, план. Ведь замысел Нансена исхо-



дил из расчета: отправиться на лыжах от необитаемого восточного берега и с самого начала сжечь за собой мосты. Населенный западный берег должен был стать единственной его целью.

Шесть недель напряженного труда, голода и постоянной жажды, и впервые Гренландия была пересечена. Труд Нансена "Жизнь эскимосов" стал крупным вкладом в этнографию и пламенной защитой маленького народа. Вдобавок Нансен стал героем молодежи всего мира и содействовал популяризации лыжного спорта, до той поры почти неизвестного за пределами Норвегии.

Однажды на лыжной прогулке в лесу Осло Нансен встретил молодую девушку, любившую лыжный спорт почти как его мать. Это была Ева Сар, прославленная певица, дочь крупнейшего норвежского гидробиолога. Ева Сар стала Евой Нансен, подлинным другом, сердечным, умным и благородным.

В феврале 1890 г. Нансен выступил в Норвежском Географическом обществе, сформулировав свой проект экспедиции к Северному полюсу.

По чертежам Нансена и кораблестроителя Колина Арчера было построено непотопляемое судно. Ева Нансен окрестила это уникальное судно "Фрам" ("Вперед") – имя корабля символизировало идею Нансена сжечь за собой все мосты.

По возвращении Нансена весь мир чествовал его. Он стал профессором зоологии (позднее и океанографии) в Норвежском университете. Премии, почетные звания дождем сыпались на знаменитого путешественника из различных стран Старого и Нового Света. Но Нансена не радовала такая жизнь. Контраст между подлинным уединением в грандиозной Арктике и шумной суматохой городской толпы, вокруг знаменитости, был слишком велик, и Нансен чувствовал себя несчастливым и одиноким.

Его лицо становилось еще более суровым и строгим, когда речь заходила о войне. "Цивилизация, ставящая насилие выше блага народов, не в

состоянии вести человечество вперед, – писал он. – Идеалы и мораль могут быть поруганы, и это будет оправдано словами о выгоде нации..."

Окончились каннибальские оргии первой мировой войны. 13 миллионов растерзанных тел было погребено. Бесчисленное множество людей стали калеками, больными, контуженными, безумными, горе и отчаяние пришло в миллионы прежде счастливых семей. А на востоке Европы пылала революция. Наука стала производить все больше

страшного оружия для уничтожения еще больших масс людей. И вновь Нансен пытается образумить мир: "Спасение и будущее человечества – в союзе народов, в объединении наций".

В 1920 г. была создана Лига Наций со штаб-квартирой в Женеве. А менее чем через год, в сентябре 1921 г., Нансен – верховный комиссар Лиги Наций – смог доложить Ассамблее Лиги, что 447 604 военнопленных из 26 стран возвращены к родным очагам.

Уже весной 1919 г. Нансен, увидев угрозу голода в России создает, свою "Миссию Нансена". Из 60 помощников Нансена в России 10 заразились сыпным тифом и умерли. Но 15 миллионов людей получали питание от организации Нансена. Катастрофический голод в России был побежден.

В 1922 г. Нансен получил Нобелевскую премию мира. Всю сумму премии он передает на благотворительные цели и помощь беженцам. Через восемь лет, 13 мая 1930 г., Фритьофа Нансена не стало. В возрасте 69 лет он скоропостижно скончался, когда сидел в своем кресле на балконе и любовался красотой весеннего сада.

Нансен показал человечеству путь к весне. Горячее сердце и высокий дух Нансена плавил снег и лед. Они доказали, что сегодня все люди – цивилизованные и нецивилизованные, атеисты и верующие – должны трудиться во имя общей цели: спасения мира от самого страшного бедствия – гнусного безумия войны.



Фритьоф Нансен и его жена Ева под Новый 1893 год